
ADFC-TRAVELBIKE-RADREISEANALYSE 2019 
ZAHLEN, DATEN, FAKTEN

WACHSTUMSMARKT FAHRRADTOURISMUS

1999
1,92 Mio.*

2014
4 Mio.

2015
4,5 Mio.

2016
5,2 Mio.

2017
4,3 Mio.

2018
5,5 Mio.

Tagesausflüge: 2016 
150 Mio. 

2017
167 Mio. 

2018
258 Mio. 

BELIEBTESTE RADROUTEN 2018
in Deutschland
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BELIEBTESTE RADREGIONEN 2018
in Deutschland

4,63

Bayern
Münsterland

Weserbergland
Bodensee

Ruhrgebiet
Mosel

Elbe (Elbtal)
Ostsee/Ostseeküste

Eifel
Emsland
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TREND ELEKTROFAHRRAD

Angaben in %  I  in Vgl. zu 2017 Angaben in %  I  in Vgl. zu 2017

Anteil Nutzung 
insgesamt

Anteil Nutzung  
für Radreise

97% der Radfahrenden 
kennen Elektroräder 

Allgemeiner Deutscher
Fahrrad-Club
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2017
9,6%

2016
13%

2017
18%

2018
23%2018

16,1%
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Allgemeiner Deutscher
Fahrrad-Club

INSPIRIEREN & INFORMIEREN 

IM INTERNET

UNTERWEGS

83%
INTERNET

47%
KARTEN

50%
HABEN DAS REISEZIEL
2 MONATE VOR DER 
REISE FESTGELEGT

 Natur erleben  
neue Regionen 

kennenlernen

eine  
bestimmte 

Route abfahren

80%

50%

65%

ADFC-TRAVELBIKE-RADREISEANALYSE 2019
DIE RADREISE
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46%
EMPFEHLUNG

37%
REISE- 

FÜHRER

65%
NUTZEN SEITEN VON 
TOURISMUSORGANI-
SATIONEN

62%
BENUTZEN  
»FREIE KARTEN«  
WIE GOOGLE MAPS

49%
BENUTZEN  
TOUREN-PORTALE 
WIE KOMOOT UND 
OUTDOORACTIVE

88%
DER RADREISEN 
WERDEN SELBST  
ORGANISIERT

Durchschnittliche Tageskilometer

übernachten  
im Hotel

übernachten in  
einer Pension

übernachten 
auf dem 

Campingplatz

nutzen die 
Wegweisung zur 
Orientierung auf  
der Radreise

Fahrräder wurden 2018  
im Fernverkehr der Bahn 
transportiert*

Radkarten Internet

69km

59%

47%

19%

72%

58% 55%

351.360

76%
DER RADREISENDEN 
HABEN MAX. 2 WOCHEN 
RECHERCHIERT

PLANEN & ORGANISIEREN

Motive für eine Radreise

 

 

 

 

 

 

 

 

52 JAHRE

ZU ZWEIT
70% nutzen

23%nutzen

Durchschnittsalter

reist hauptsächlich

Touren-/Trekkingräder

Pedelecs

Übernachtungen
im Durchschnitt 
pro Radreise

*Quelle: DB Fernverkehr AG

NACH DER 
RADREISE

UNTERWEGS

BERICHTEN IN GESPRÄCHEN  
MIT FREUNDEN, FAMILIE UND  
BEKANNTEN ÜBER IHREN  
RADURLAUB

DAVON PLANEN EINE 
RADREISE INNERHALB 
DEUTSCHLANDS

76%

ca. 70%

FAHREN NACH DER 
RADREISE MEHR 
RAD IM ALLTAG

35%

Ø8

88%
DER RADREISENDEN  
MÖCHTEN AUCH IN  
2019 EINEN RADURLAUB  
DURCHFÜHREN


